条例施行"满月"

租客"痛点"缓解了吗?

《住房租赁条 例》施行"满月"之 际,记者在北京、山 东、河南、四川等地 采访了解到,新规 落地正推动住房租 赁市场发生积极变 化,进一步规范市 场秩序。人们期 待,随着相关配套 措施落实落细,租 赁双方权益能得到 更好保障,为住房 租赁行业健康可 持续发展注入新 动能。



推动市场更规范 逐步缓解租客"痛点"

前不久,大学刚毕业的小陶通过一家大平台在成都高新区租了一套二居室,月租金2600元,平台对刚毕业大学生"免押、月付"的方式为她减轻了不少经济压力。但回想起此前一次短暂的租房经历,她仍心有余悸。

"第一次租房也没经验,没住多 久冰箱就坏了,因为担心房东找借 口克扣押金,我都没敢联系他,最后 是自己掏钱修好的。"小陶告诉记者, 很多刚毕业的女生租房时都缺乏安 全感,总怕遇到各种麻烦。

押金难退,一直是租赁纠纷的"重灾区"。以往有的租房合同条款模糊,给了不良中介或房东可乘之机。针对这一痛点,条例精准发力,要求合同必须明确押金数额、返还时间及扣减情形,努力为租户筑牢权益"防护网"。

近年来,我国住房租赁市场快速发展,但隔断房、甲醛房以及部分租赁房屋设施陈旧、卫生条件差等问题也比较突出,成了许多租客心中的痛。新规重拳出击,整治市场乱象。

新规带来的改变正在各地悄然 发生。在北京市石景山区,租客王金 利就因此萌生了换房的想法。公司 为他租住的是一间仅10平方米的加 盖房屋。近期,街道工作人员主动联 系他,详细介绍了新规内容。

"条例规定,厨房、卫生间、阳台、过道、地下储藏室、车库等非居住空间不得单独出租用于居住。"王金利说,了解到这一规定后,他立即与公司协商换房,公司认可新规,并准备提供租房补贴。

从担忧押金到安心入住,从将就凑合到追求品质,租赁新规正在推动提升租房体验。

"新规清晰界定了租赁双方的 权利和义务,减少租赁争议的产生, 也让纠纷出现时有法可依,强化权 益保障。"贝壳研究院高级分析师黄 卉说,新规还对租赁房源质量及信 息发布做出明确要求,在监管督促 下,违规的隔断房、群租房大量清 退,同时房源真实性显著提升,合规 房源占比也提高了。

推动竞争更有序 优质企业优势凸显

采用绿色无甲醛墙板、加厚床垫、引入低能耗品牌家电……在郑州"城发美寓"人才公寓,郑州城发安居有限公司对照新规要求,对公寓的舒适度和安全性进行全面升级,并完善了社区配套。

"条例划定了'红线',也 指明了高品质发展'赛道'。" 公司总经理陈显刚说,条例推 动行业提升服务品质,促进住 房租赁市场健康发展。

在青岛德佑地产观照海 棠湾店,记者看到,店内醒目 位置张贴着管理制度和人员 信息,经纪人一律挂牌上岗, 所有服务项目明码标价。

"我们现在发布房源前, 必须核验权属信息、取得房 源核验码,还要实地查看房 源并拍照,与委托人签订发 布协议。"该店负责人杜依帆 说,"要确保每一套房源真实 可靠,让租客不再为'假房源'烦心。"

"新规有助于营造规范、公平的行业环境,防止'劣币驱逐良币'。"青年人才社区"青特缦寓"运营负责人矫君章说,通过企业登记备案、信用评价等制度,将各类经营主体纳人监管。随着一些不规范的经营主体逐步出清,市场竞争将更有序,市场化、专业化的住房租赁企业优势将进一步凸显。

北京市房地产法学会副会长赵秀池认为,新规促使租赁企业和中介服务更加规范,推动市场逐步形成良性发展机制。过去靠发布虚假、低价"诱饵"房源信息扰乱市场的不规范出租方,生存空间被大大压缩。诚信经营者赢得市场,优质房源获得青睐,租赁行业迎来更好的发展环境。

推动监管更有力

人们期待配套措施落实落细

北京瞄准个人"二房东" 乱象,拟将个人转租10套 (间)住房及以上纳入行业监管;青岛全面规范房源信息发 布,实行房源核验码制度…… 推动住房租赁市场健康发展, 各地正在推出配套政策。

与此同时,各地租赁服务也在持续优化。线上线下都能办、房东租客都能办、企业机构批量办、合同网签自动办……针对租赁合同备案不够便捷的问题,成都住房租赁交易服务平台推出"承租人单方备案""企业批量备案"等创新功能。

"租赁合同网签备案后,可线上查询备案结果,为承租 人依法申请办理居住登记、居 住证积分、义务教育、提取公 积金等提供便利。"成都市房 屋租赁服务中心副主任曹威 介绍,目前,全市住房租赁合同备案量显著提升,今年9月备案8.4万件,环比增长16.8%,同比增长45%。

租金安全是各方关心的 重要一环。济南市住建局相 关负责人表示,当地正逐步建 立租金监管与监测功能,从 "事后纠纷处理"转向"事前 风险预防",防止不良企业 "不合理收费""卷款跑路"等 情况发生。

"条例施行,关键在于落实落细。"住房城乡建设部政策研究中心副主任浦湛表示,规范和引导住房租赁市场是一个需要久久为功的系统工程,新规落地是一个好的开始,下一步,要加快推动各地配套政策出台和落实,更好治理租房市场乱象,为"安心租住"保驾护航。 据新华社

年内涨幅已超50%

金价热度何时退潮?

10月15日,纽约商品交易所黄金期货市场交投最活跃的2025年12月黄金期价一度超过每盎司4200美元,创历史新高。

数据显示,国际金价今年以来的涨幅已超过50%。黄金是典型的避险资产。分析认为,美国政府停摆、法国政局动荡、美日等国的经济隐忧以及持续的地缘冲突等多重因素叠加,共同推动了市场对黄金的避险需求。

金价在多重因素叠加下走出亮眼行情,让不少人紧盯其上涨节奏,但市场从来不是单向行驶,想要判断这波金价热度何时会降,就得先看清那些可能拉低金价的关键变量。

工业和信息化部信息通信经济专家委员会委员盘和林认为,因为黄金本身已在高位,其价格支撑依赖广泛市场共识,所以金价稳定性也不是很好。他认为,短期金价依然有上冲动力,但长期来看,依然是冲高回落的态势。

盘和林表示,主要导致黄金下跌的因素可能是央行抛售黄金来稳定本币,又或者是黄金价格过高,导致投资人望而却步。总之,趋势转折是个漫长的过程。"有时候牛市不言顶,但顶终归会出现。"

看清金价可能下跌的信号,相当于提前拿到了市场的"风险提示",但对不熟悉专业操作的普通投资者来说,更关键的是找到既稳妥又贴合自身情况的应对方式。

汇管信息研究院副院长赵庆明认为, 近期黄金波动剧烈,普通投资者抵御风险 的能力非常有限。在此情况下,应及时止 损。他表示,观察5日均线是抵御风险的 一个方法。一旦金价跌破5日均线,消费 者则应减持黄金相关投资产品。

综合央视新闻客户端、宗欣

白杰品股

重回3900点

问:周三沪指高开,盘中震荡走高,收盘上涨,你怎么看?

答:市场周三集体上涨,各股指均涨超 1%,沪指收复3900点,盘面上超4300只个股 上涨,汽车整车、航空机场、电网设备板块 表现较好。截至收盘,两市涨停66只,跌停 4只。技术上看,沪指率先收复5日、10日均 线,两市合计成交20729亿元环比减少;60 分钟图显示,各股指均收复5小时均线,60 分钟MACD指标仍保持死叉状态;从形态来 看,虽然早盘深成指和创业板指继续刷新 近期新低,但市场还是如预期止跌回升。 受金融股企稳回升影响,沪指成为当下形 态最好的指数,刷新了年内收盘次高,不过 美中不足的是,两市成交量出现近5000亿 元的萎缩,后市显然还会出现拉锯震荡。 期指市场,各期指合约累计成交、持仓均减 少,各合约负溢价水平整体有所缩减。综 合来看,10月中下旬面临上市公司三季报 披露,短期操作不宜追涨。

资产:周三按计划以1196元均价买入寒武纪(688256)0.6万股,之后以1238元均价卖出0.6万股;另以40.1元均价买入长电科技(600584)20万股,之后以41.15元均价卖出14万股。目前持有华创云信(600155)90万股、鲁信创投(600783)68万股、长电科技20万股、太极股份(002368)28万股、大东南(002263)230万股、寒武纪0.6万股、南都电源(300068)30万股、博杰股份(002975)10万股、湖南黄金(002155)18万股。资金余额16088228.01元,总净值80020028.01元,盈利39910.01%。

周四操作计划:长电科技、寒武纪拟 先卖后买做差价,湖南黄金拟不高于23元 适当加仓,鲁信创投拟不低于15元高抛, 博杰股份、南都电源、大东南、太极股份、 华创云信拟持股待涨。 胡佳杰